Einbauhandbuch

Super-Rail light auf Bauwerk, Pfostenabstand 1,33 m
(SRL Bw)
H2-W4-B (W\=1,3 m; Dy=0,8 m; Pruflange=36 m)

EOMPATIRL 5
STAHLSCHUTEZ
FLANKERSYSTEME

Inhalt Seite
1. AlIgEMEINES. ... 1
2. Lagerung und TranSPOI.........coouuuiiiiiiiie e e e e s 3
3. Verankerung auf Bauwerk bzw. Streifenfundament ................ccccoooiiiinns 3
4. Einbauhdhen und Grenzen vorgelagerter Stufen...........ccccceeeiiiiiiiiciicieee, 4
5. SyStEMZUSAMMENDAU . ... .. 5
B.  DIlAtalioN ... s 6
7. VersChraubUNG ... e e e eaaaas 7
8.  Bearbeitung VOr Ort. ... .. 8
9. EINDAU iN KUIVEN ... .. e e e e e 8
10. VersChwenkKUNGEN..........oooiiiiiii e 9
11. Einbau in Wasserschutzgebieten ..., 9
12. Anfangs- und EndKonstruktionen ... 9
13. UbergangSKONSIIUKLONEN ............oieiiie et en e eae e 9
14. ZusatzeinriChtUNGEN ........ooiiiiiiii e 9
ST =T oF=T =Y (U] =T o PP 10
16. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen............cccccooovieeiiiiiiiiciiie e, 11
17. InsSpektion UNd WartUNQ ........cooouuiiiii e 11
Anhang |: Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620...........ccccccoeviiiiiiiiiiiiiiinnnnnn. 12
Anhang Il: Montagetafel ... 17
Anhang lll: Kurztestat zum Bauprodukt Super-Rail light Bw ..............ccoo. 19

1. Allgemeines

Es gelten grundsatzlich die Regelungen der RAL-RG 620 in der jeweils aktuellen Fas-
sung. Damit die fur die Erstprafung (ITT) deklarierte Leistung gemal der Prufberichte
(siehe Kurztestat in Anhang 1ll) erreicht wird, sind beim Einbau und bei der Montage der
Super-Rail light auf Bauwerk mit 1,33 m Pfostenabstand (SRL Bw) zusatzlich die nach-
folgenden Anforderungen exakt zu erflllen. Wird beim Einbau ohne Ricksprache mit
dem Hersteller von diesen Anforderungen abgewichen, so geht die Mangelhaftung fur
das Bauprodukt vom Hersteller auf den Monteur Uber.

Das Bauprodukt wurde nach EN 1317 geprift. Die Priufungsergebnisse wurden unter
den im Prufbericht beschriebenen Bedingungen erreicht. Alle praktischen Einsatzfalle
kénnen aber nicht vom Prifbericht-Szenario abgedeckt werden. Daher werden in die-
sem Einbauhandbuch die dem Stand der Technik aus RAL-RG 620, ZTV-PS 98 und
RPS 2009 entsprechenden Randbedingungen fur den Einbau definiert, bei denen ein
Einsatz erwarten lasst, dass die Funktionsweise der Schutzeinrichtung in der Praxis
gewabhrleistet ist.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 1



Die Zusammenbauzeichnungen flr das geprifte Produkt entsprechen RAL-RG 620
Zeichnung S1.2-350, Zeichnung B1.1-402 (Verschraubung) und Zeichnungen B2.1-206
bzw. B2.1-207 (Verankerung auf Bauwerk), siehe Anhang I.

Bauteile von Herstellern, die nach RAL-RG 620 fertigen und fur das Produkt Uber ein
CE-Zertifikat verfugen, sind mit diesem Produkt kompatibel.

Das Bauprodukt enthalt keine toxischen Stoffe oder zu Uberwachende Substanzen.

Beim Einbau der SRL Bw missen die eingesetzten Montagegruppen standig von sach-
kundigem Fachpersonal des eigenen Betriebs betreut werden. Es sind Eigenuberwa-
chungspriifungen nach RAL-RG 620 durchzufiihren. Uber die Ergebnisse dieser Eigen-
uberwachungsprufungen sind Protokolle nach Anlage 9 der RAL-RG 620 zu flhren.

Erfolgt der Zusammenbau in Deutschland, so ist er mit Ausnahme von Dilatationssto-
Ren, siehe 6., und bei Reparaturen, siehe 15., unabhangig von der Umgebungstempe-
ratur zum Zeitpunkt des Einbaus. In Regionen, wo die minimale Aufienlufttemperatur
Tmin gemaly EN 1991-1-5/NA unter -24 °C liegt, darf der Einbau nur mit schriftlicher Bes-
tatigung des Herstellers erfolgen.

Die Dauerhaftigkeit des Bauproduktes einschliel3lich der Grindungskonstruktion ist
durch die Verzinkung aller Bauteile auch an Standorten mit korrosiven Umgebungsbe-
dingungen wie z.B. bei Industrie- oder Meeresatmosphare sichergestellt. Angaben zu
den Bewertungsverfahren und zur Beurteilung der Dauerhaftigkeit sind in der RAL-RG
620 und in EN I1SO 1461 bzw. EN 10346 enthalten.

Koénnen aufgrund der ortlichen Situation und beengter Platzverhaltnisse die Anforde-
rungen an den Wirkungsbereich nicht eingehalten werden, so ist zu prifen, ob eine Su-
per-Rail Bw (SR Bw) besser geeignet ist, oder ob der Regelabstand vom Fahrbahnrand
reduziert werden kann.

Die SR light Bw wurde ohne Mitwirkung eines Gelanders geprtft und darf daher auch
ohne Gelander eingesetzt werden. Aufgrund der in der Prufung erreichten Dynamischen
Durchbiegung von Dy = 0,8 m darf das System i.d.R. nur auf Kappen montiert werden,
die eine Breite von mindestens 1,3 m aufweisen. Der Einbau auf breiteren Kappen ist
maoglich.

Wird ein 75 cm breiter Notgehweg und ein Gelander entsprechend RiZ Kap 1 gefordert,
dann betragt die Mindestkappenbreite 2,0 m.

Wird in begrindeten Ausnahmefallen der Abstand der Vorderkante der SR light Bw vom
verkehrsseitigen Kappenrand kleiner als 50 cm gewahlt, z.B. aufgrund eines vorhande-
nen Hochbordes, siehe 4., kann die Mindestkappenbreite um denselben Betrag gerin-
ger ausfallen. Wird die Vorderkante des Holmes blindig mit der Vorderkante des Bordes
angeordnet, so betragt die Mindestkappenbreite demzufolge 0,8 m (=Dy).

An die Aufbauldnge muss grundséatzlich eine Ubergangskonstruktion oder eine An-
fangs- und Endkonstruktion anschlieRen.

" Sachkundiges Fachpersonal ist z.B. ein gepriifter Schutzplanken-Montagefachmann.
© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 2



2. Lagerung und Transport

Alle Schutzplanken-Konstruktionsteile sind fachgerecht zu lagern und zu handhaben.
Dabei sind herstellerspezifische Anforderungen, z.B. Verfahrensanweisungen fur Lage-
rung und Transport, zu beachten.

Schutzplanken-Konstruktionsteile sind vor Verschmutzung, Korrosion und Beschadi-
gung zu schutzen. Konstruktionsteile, die zur Montage ausgelegt werden, sind kurzfris-
tig einzubauen. Auf Betriebsstrecken sind nur Materialmengen auszulegen, die inner-
halb eines Tages eingebaut werden kdonnen.

3. Verankerung auf Bauwerk bzw. Streifenfundament

Es bestehen keine systembedingten Einschrankungen fur die maximal vertragliche Nei-
gung des Untergrunds. Bei den Pfosten sind Abweichungen von = 2% Neigung quer zur
Fahrtrichtung zulassig (das entspricht £ 1,6 cm nach vorne/hinten bezogen auf die Pfos-
tenhdhe Uber Kappenoberkante).

Zu beachten sind RAL-RG 620, Kapitel 1, Abschnitte 5.7.11 und 5.7.12.
Das direkte Einbetonieren von Schutzplankenpfosten ist nicht zulassig.

Wird Kunststoffmortel (PC) oder kunststoffvergutetes Material (PCC) verwendet, mus-
sen diese den TL BE-PCC entsprechen.

Werden Verbundklebeanker verwendet, ist die Einbauanweisung des Dubelherstellers
konsequent zu befolgen. Es sind nur Hilti-Verbundanker HYU M 16 x 125, Giite 8.8 zu-
lassig.

- Die Betongute/Festigkeit muss mindestens der Richtzeichnung Kap 1 (C25/30) ent-
sprechen.

- Der Ankereinbau darf nur durch entsprechend geschultes Personal erfolgen.

- Es kommen nur die vom Hersteller gelieferten Komponenten zum Einsatz, der Aus-
tausch einzelner Teile ( z. Bsp. Mortelpatrone ) ist nicht zulassig.

- Herstellen der Bohrungen @ 18 mm mit Hartmetall-Hammerbohrer gemaf 1SO bzw.
nationalen Normen oder Diamantkernbohrsystem DD-EC 1 mit Top-Spin-Technolo-
gie. Luftbohrhammer und andere Kernbohrsysteme sind nicht zulassig.

- Die Bohrlochtiefe (= Verankerungstiefe) von 125 mm ist einzuhalten, das Kiirzen der
Ankerstange bei evtl. Bohrhindernissen ist nicht zuldssig. Bei ordnungsgemafem
Setzen darf der Gewindeteil der Ankerstange nicht mehr als 15 mm Uber die Mutter
herausragen.

- Es sind Rand- und Fugenabstande von > 15 cm einzuhalten.

- Das Bohrloch ist mindestens 4 x mit Handpumpe oder olfreier Druckluft (ISO 8573-1,
Tab. 7.3, Ol-Klasse 4, < 5mg/m?®) auszublasen, evtl. vorhandenes Wasser ist voll-
standig zu entfernen.

- Die minimalen Wartezeiten bis zur Pfostenmontage sind in Abhangigkeit von der
Temperatur des Verankerungsgrundes gemafl Tabelle einzuhalten. Erst danach
kann der Pfosten befestigt werden (Drehmoment = 90 Nm). Darlber hinaus ist im
Ausnahmefall der Einbau der Verbundanker bei -10° C bis -6° C mit einer Wartezeit
von 24 h moglich.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 3



Temperatur im Verankerungsgrund min. Wartezeit *
-5 °Cbis -1 °C 5h
0°Cbis9°C 1h

10 °C bis 19 °C 30 min

20 °C bis max. 40 °C 20 min

* Die angegebenen Wartezeiten gelten nur fur trockenen Verankerungsgrund. Bei feuchtem Veranke-
rungsgrund sind die Wartezeiten zu verdoppeln.

Bei Fertigteilverbundankern muss die Ankerfestigkeit der Gute 8.8 entsprechen und es
ist mit einem Mindestanziehmoment von 70 Nm anzuziehen.

Alle Verankerungsteile sind gemall RAL-RG 620 feuerverzinkt. Edelstahlanker dirfen
nicht verwendet werden.

Die Prufung von Verbundankern gemal® RAL-RG 620 Zeichnung B2.1-202 (Teil Nr.
41.05) erfolgt ausschlieBlich mit dem hierfur vorgesehen Prifgerat Hilti DPG 100 mit
einer zentrischen Zuglast von mindestens 50 kN. Die typische Prufbelastung bewegt
sich zwischen 55 kN und 65 kN, wobei innerhalb von ein bis zwei Minuten die 50 kN-
Marke nicht unterschritten werden darf. Es durfen keine Schaden am Bauwerk und kein
Schlupf auftreten.

Zur Prifung der korrekten Verankerungen muissen mindestens 3% der Anker belastet
und nach dem Entlasten mit dem entsprechenden Drehmoment von 90 Nm angezogen
werden. Dabei darf kein nennenswerter Schlupf auftreten. Sind von den mindestens 3%
gepruften Ankern mehr als die Halfte fehlerhaft, sind alle Dubel des Bauwerks zu pru-
fen. Kann ein Dubel oder weniger als die Halfte der gepriften Dubel die Kontrollbedin-
gungen nicht erflllen, so sind bei den betroffenen Pfosten sowie bei den linken und
rechten Nachbarpfosten jeweils mindestens zwei weitere Dlbel zu prufen. Falls dabei
ein weiterer DUbel die Kontrollbedingungen nicht erfullt, sind alle Dibel des betroffenen
Pfostens sowie alle Dibel der Nachbarpfosten zu prifen.

Die Prifergebnisse sind im Formular fir die Verbundanker-Prifung nach Anlage 9 der
RAL-RG 620 zu dokumentieren.

Bei Fertigteilverbundankern genugt anstelle einer Prifung die Vorlage einer Zulassung
des Lieferanten der Fertigteilverbundanker.

Es wird empfohlen, zur Abdichtung der Langlécher der Fuplatten entweder die ovale
Dichtscheibe (RAL-Teil Nr. 41.41) zu verwenden oder die Langlocher mit einer Ver-
gussmasse zu verfillen bzw. abzudecken. Wird auf KorrosionsschutzmalRnahmen ver-
zichtet, sind die in 17. angegebenen Inspektionsintervalle zu beachten.

4. Einbauhoéhen und Grenzen vorgelagerter Stufen

Bei Borden mit einem Héhenunterschied von bis zu 7,5 cm betragt die Einbauhdhe von
SRL Bw im Regelfall 90 cm + 3 cm bezogen auf Oberkante Fahrbahn beim Kastenpro-
filholm und 70 cm = 3 cm beim Schutzplankenholm. Der Abstand der Vorderkante der
SRL Bw vom Fahrbahnrand sollte im Regelfall 50 cm betragen.

Bei einem vom Regelfall abweichenden Abstand vom Fahrbahnrand wird die Einbauho-
he auf die Oberkante des Bordes bzw. der Brlckenkappe unmittelbar vor dem System

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 4



bezogen. Sie betragt 80 cm £ 3 cm beim Kastenprofilholm und 60 cm £ 3 cm beim
Schutzplankenholm.

Bei Borden mit einem Hohenunterschied von mehr als 7,5 cm, ist in Absprache mit dem
Auftraggeber, wenn moglich, die SR light Bw so anzuordnen, dass die Vorderkante des
Holmes bundig ist mit der Vorderkante des Bordes. Die Einbauhdhe wird dann auf die
Oberkante der Fahrbahn bezogen (Fall A).

0,90 m

0,90 m

e —————————————

Fall A Fall B

Bei einem Abstand > 30 cm zur Vorderkante des Bordes ist die HOhe des Schutzplan-
kenholms und des Kastenprofilholms auf Oberkante Hochbord zu beziehen (Fall B).

Abweichende Einbauhdhen bedurfen in begrindeten und ortlich begrenzten Ausnahme-
fallen der schriftlichen Bestatigung durch den Auftraggeber.

Bei einer hohen Kappe muss im Ubergangsbereich am Kappenanfang und —ende dar-
auf geachtet werden, dass die Schutzeinrichtung nicht unterfahren werden kann. Ggf.
muss das Bankett bis zur Kappe als Rampe angefillt werden.

5. Systemzusammenbau

Es sind nur Teile zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert wur-
den.

Das Bauprodukt enthalt keine im Werk vormontierten Bauteile und keine Vorspannung.

Es kdnnen Schutzplankenholme mit A-Profil oder mit B-Profil gleichwertig verwendet
werden.

Schutzplankenholme mussen in Fahrtrichtung Uberlappen. C-Pfosten werden mit der
geschlossenen Seite zum Verkehr hin montiert, siehe Montagetafel in Anhang Il.

Die Kastenprofilstéfie sind um 0,67 m rechts neben den Schutzplankenstélien versetzt
einzubauen, siehe Montagetafel in Anhang Il

Der Pfostenabstand von 1,33 m darf grundsatzlich nicht Gberschritten werden. Kann ein
Pfosten nicht an der vorgesehenen Stelle montiert werden, z.B. wegen eines Schachtes
oder einer Dehnfuge, dann muss dieser Pfosten versetzt werden. Weil dadurch der vor-

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 5



geschriebene Pfostenabstand von 1,33 m Uberschritten wird, muss ein zusatzlicher
Pfosten montiert werden (Fall A). Ist der Schacht so breit, dass der Abstand zu den an-
grenzenden Pfosten 0,5 m unterschreitet, kann ausnahmsweise der Zusatzpfosten
weggelassen werden (Fall B). Wurde auch der verschobene Pfosten dichter als 0,5 m
zum nachst angrenzenden Pfosten angeordnet werden mussen, darf mit schriftlicher
Genehmigung des Auftraggebers dieser Pfosten ebenfalls weggelassen werden, so-
dass eine Lucke von 2,66 m entsteht (Fall C). Ein grél3erer Pfostenabstand ist nicht zu-
lassig. In diesem Fall sind SondermalRnahmen in Absprache mit dem Auftraggeber zu
treffen.

Zusatzpfosten

T 1
Pfost h hts
Fall A verschoben

T 1
Pfosten nach rechts

Fa | | B verschoben

Fall C

Weitere Details zum Systemzusammenbau enthalt die Montagetafel in Anhang II.

6. Dilatation

Dilatationsstofie sind an Stellen einzubauen, wo eine planmaRige Bewegungsfuge (z.B.
Bauwerksdehnfuge) vorgesehen ist und der Verschiebeweg mehr als ca. 2 cm errei-
chen kann. Das heif3t z.B. bei Briicken mit 30 m Lange ist bei einer Temperaturdifferenz
von 60°C der Verschiebeweg 2,2 cm und daher ein Dilatationsstol3 erforderlich. Kurze
Bricken mit bis zu 30 m Lange brauchen i.d.R. keinen Dilatationsstol}.

Im Bereich beweglicher Fahrbahnibergange sind vorgesehene DilatationsstéRe sym-
metrisch einzubauen. Dabei muss beachtet werden, dass mit dem Einbau der Pfosten
mit Fulplatte immer an der Bewegungsfuge zu beginnen ist. DilatationsstéRe sollen
stets fertig vormontiert auf der Baustelle angeliefert und mit dem jeweils erforderlichen
Pfostenabstand auf dem Bauwerk montiert werden.

Dilatationsstdf3e sind bei Bauwerkslangen bis 400 m analog zu RAL RG-620 Zeichnung
S5.3-301 auszuflhren, siehe Anhang I. Auf langen Bricken mit Stltzweiten grof3er als

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 6



400 m sind entweder mehrere Dilatationsstd’e mindestens alle 400 m zum Ausgleich
der Spannungen, die sich durch die wesentlich langsamer auswirkende Temperaturzu-
und -abnahme auf dem Bauwerk gegenuber den Schutzplanken ergeben, anzuordnen,
oder es sind Zeichnungen fur DilatationsstoRe mit einem Verschiebeweg > 320 mm
beim Hersteller anzufragen.

Fir die Einstellung der DilatationsstoRe ist die beim Einbau vorhandene mittlere Bau-
werkstemperatur mal3gebend. Die Bewegung der Brucke infolge Temperaturanderung
muss beim Einbau der Pfosten bzw. der vorgefertigten Anker an der Dehnungsfuge be-
rucksichtigt werden.

Fir die DilatationsstoRe gelten +10 °C als Nullstellung, bei der sich die Langlocher ge-
rade genau decken. Der beim Einbau maligebende Pfostenabstand ergibt sich aus der
Systemlange des DilatationsstoRes plus Langenanderung. Bei Langen, die aul3erhalb
der in der Zeichnung angegebenen Tabellenwerte liegen, ist das Mal} fur die Voreinstel-
lung der Pfostenabstande zu extrapolieren.

7. Verschraubung

Es sind nur Schrauben zulassig, die von einem RAL-Hersteller hergestellt oder geliefert
wurden.

Die Schrauben mussen senkrecht in den zu verbindenden Konstruktionsteilen sitzen
und ordnungsgemaf angezogen werden, siehe Montagetafel in Anhang II.

Im Dilatationsbereich durfen die StoRschrauben nur so fest angezogen werden, dass
die Verschiebbarkeit der beweglichen Konstruktionsteile gewahrleistet bleibt. Die Mut-
tern sind fachgerecht zu kontern (Mindestanziehmoment ca. 70 Nm).

Die Schrauben zwischen C-Pfosten und Kastenprofilholmen M 10x45 und die Schrau-
ben zwischen Deformationsrohren und Versteifungsblechen M 10x25 sind handfest an-
zuziehen. Dies entspricht einem Drehmoment von mindestens 17 Nm.

Die Schrauben zur StoRverbindung der Schutzplankenholme M 16x27 und von Kasten-
profilholmen und StoRverbindern M 16x30 und M 14x30, sowie die Schrauben zum An-
schluss der Schutzplankenholme an den Deformationsrohren M 16x55 sind mit einem
Drehmoment von mindestens 70 Nm zu verschrauben.

Es wird empfohlen, einen auf das jeweilige Drehmoment einstellbaren Schlagschrauber
mit einem maximalen Drehmoment von 500 Nm zu verwenden.

Erforderliches Werkzeug zum Verschrauben:
Steckschlusseleinsatz

- fir M16 SW 24 mm,

- far M14 SW 22 mm oder SW 21 mm (je nach Schraubennorm),
- fur M10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm).
Schraubenschlussel

- fir M16 SW 24 mm,

- far M14 SW 22 mm oder SW 21 mm (je nach Schraubennorm),
- fur M10 SW 17 mm oder SW 16 mm (je nach Schraubennorm).

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 7



Bei der Sto3verschraubung des Schutzplankenholms ist darauf zu achten, dass die Na-
se der Halbrundkopfschraube in der Spitze des Tropfloches platziert sein muss.

/,//'““\‘\\\

Es dirfen grundsatzlich nur feuerverzinkte Schrauben verwendet werden. Die Festig-
keitsklassen 4.6 und 8.8 durfen jeweils weder Uber- noch unterschritten werden.

Verschraubungsmaterial, das bereits einmal eingebaut war, darf nicht wieder verwendet
werden.

8. Bearbeitung vor Ort

Mussen Pfosten oder Langselemente gekurzt werden, muss Folgendes beachtet wer-
den:

- Zum Ablangen eine Sage oder einen Trennschleifer benutzen, Schnittkanten entgra-
ten

- Loécher fachgerecht bohren

- Lochdurchmesser und —abstande entsprechend der Vorgaben der malRgebenden
RAL-RG 620-Zeichnung einhalten

- Schnittkanten und Bohrlécher mit Zinkstaubbeschichtung (nach EN ISO 1461) ge-
gen Korrosion schitzen

Thermische Bearbeitungen wie Schweillen oder Brennschneiden sind nicht zulassig.

9. Einbau in Kurven

Schutzplankenholme missen spannungsfrei eingebaut werden. In Kurven mit Radien
<30 m mussen vorgebogene Holme (sog. Radienholme) verwendet werden. Radien-
holme sind in Abstufungen von 2,5 m erhaltlich:

25m-225m-20m-175m-155m-125m-10m-75m-5m-2,5m

Bei den Radien ist zwischen Aulienkurven und Innenkurven zu unterscheiden. In Au-
Renkurven sind konvexe, in Innenkurven konkave Radien zu verwenden. Es ist nicht
zulassig, Schutzplankenholme auf der Baustelle bzw. beim Einbau so stark zu biegen,
dass bleibende Verformungen auftreten.

Beim Einbau von Radienholmen muss darauf geachtet werden, dass die StoRRuberlap-
pung des Schutzplankenholms beim Verschrauben nicht auseinander klafft. Es emp-
fiehlt sich, zuerst die Stol3tberlappung zu verschrauben und erst danach den Holm an
den Deformationsrohren zu befestigen.

Das Aufweiten der Locher, z.B. durch Aufdornen, ist nicht zulassig.

In Kurvenbereichen sind folgende Kastenprofilholme einzusetzen:

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 8



- Radius >100 m: 4-Meter-Kastenprofile
- Radius > 50 m: 2-Meter-Kastenprofile
- Radius > 35 m: 1,33-Meter-Kastenprofile

10. Verschwenkungen
Verschwenkungen mit einer Neigung von 1:20 — in Ausnahmefallen von 1:12 — sind zu-
lassig.

11. Einbau in Wasserschutzgebieten

Bei SRL Bw in Wasserschutzgebieten liegen keine besonderen Anforderungen vor.

12. Anfangs- und Endkonstruktionen

Anfangs- oder Endkonstruktionen auf Bauwerk sind bei der SRL Bw nicht zulassig. Die
Schutzplankenstrecke ist grundsatzlich durch Ubergang auf eine gerammte Konstrukti-
on vor und nach dem Bauwerk fortzusetzen.

13. Ubergangskonstruktionen
Folgende Schutzeinrichtungen kdnnen an eine SRL Bw angeschlossen werden:

a) mittels Ubergangselement:
- SRL (ohne Zeichnung)
- SR (RAL-RG 620 Zeichnung S3.2-352)
- SR Eco (RAL-RG 620 Zeichnung S3.2-351)
- SR Eco MUF (analog RAL-RG 620 Zeichnung S3.2-351)
- SR Bw (RAL-RG 620 Zeichnung S3.2-357)
- SR Eco Bw (RAL-RG 620 Zeichnung S3.2-356)

b) mittels ungeprifter, modifizierter Ubergangskonstruktion:
- EDSP/1.33 Bw: (RAL-RG 620 Zeichnung S3.2-350)

Flr den Anschluss an andere Schutzeinrichtungen ist eine schriftliche Bestatigung des
Herstellers erforderlich .

14. Zusatzeinrichtungen

An der SRL Bw durfen folgende Zusatzeinrichtungen montiert werden:

- Aufsatzleitpfosten, die am Pfosten befestigt werden

- Aufsatzleitpfosten, die zusammen mit der StoRverschraubung am Holm befestigt

werden. Abweichend von den Zeichnungen muss dort anstelle der Schraube M 16 x
27 HRK mit Nase eine M 16 x 45 HRK mit Nase verwendet werden.

" In Deutschland zulassige Ubergangskonstruktionen sind in der Einsatzfreigabeliste der BASt gelistet

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 9



- Schutzplankenreflektoren, die am Holm mit HRK-Schrauben in der Mittellochung
befestigt werden

Aufgrund der konstruktiven Beschaffenheit ist ein Ubersteigen des Systems maglich. In
begrundeten Ausnahmefallen kann nach schriftlicher Bestatigung durch den Auftragge-
ber eine ruckseitige Ubersteighilfe eingebaut werden.

Far die Befestigung weiterer Zusatzeinrichtungen (z. B. Aufsatzgelander, Blendschutz,
Verkehrszeichen) ist eine schriftliche Bestatigung des Herstellers der SRL Bw erforder-
lich. Solche Zusatzeinrichtungen durfen grundsatzlich nur dann angebracht werden,
wenn Anderungen des Systemverhaltens ausgeschlossen sind und dies durch eine no-
tifizierte Stelle bestatigt wurde. Die Befestigungsvorschriften des jeweiligen Zusatzteils
sind zu bertcksichtigen.

Verkehrszeichen durfen innerhalb des Wirkungsbereichs aufgestellt werden, sofern sie
als umfahrbar bzw. abscherbar gelten.

15. Reparaturen

Grundsatzlich sind alle Schutzplanken-Bauteile auszutauschen, die eine bleibende
(plastische) Verformung aufweisen.

Wenn nach einem Anprall Beschadigungen nur an Schutzplankenholm und Deformati-
onsbugel vorliegen, weist das System eine ausreichende Restsicherheit gegen Durch-
bruch auf.

Wenn beschadigte Schutzplankenteile ausgewechselt werden, muss in den Uber-
gangsbereichen zu den unbeschadigten Holmen mit besonderer Vorsicht gearbeitet
werden. Die nach der Demontage verbleibenden Holme durfen nicht durch den Einsatz
eines Winkelschleifers, Dorns oder Hammers beschadigt werden.

Aufgrund temperaturbedingter Langenanderungen oder groRer Durchbiegung bei
schweren Anfahrten, passen die Lochbilder in Langsrichtung bei der Verbindung der
neuen Holme mit den vorhandenen Schutzplanken oftmals nicht mehr Uberein. Betragt
der Abstand zwischen den Lochachsen weniger als 5 cm, kann meist durch das Losen
der Schrauben bei mehreren Sto3en die Differenz wieder ausgeglichen werden. An-
sonsten ist wie folgt vorzugehen:

Werden Reparaturen bei sehr niedrigen Temperaturen durchgefuhrt, sind die neuen
Holme in der Regel zu kurz. Die Einbauldnge zwischen den Pfostenachsen ist groer
als 4,00 m (z.B. 4,07 m), d.h. die Uberlappung betragt weniger als 30 cm. Dies ist nicht
zuldssig. Es mussen deshalb 2 Pass-Stucke angefertigt werden, um eine Gesamtein-
baulange > 4,00 m zu erreichen. (Beispiel: 2,00 m + 2,07 m = 4,07 m). Ein zusatzlicher
Pfosten ist nicht erforderlich.

Bei hohen Temperaturen oder groen Durchbiegungen ist die Uberlappung der Holme
in der Regel gréfler als 30 cm. In diesem Fall muss kein Pass-Stiick hergestellt werden,
stattdessen miussen neue Locher gebohrt werden. Dies ist jedoch nur dann zulassig,
wenn der Abstand zwischen den neuen Aulienkanten und den vorhandenen Bohrungen
mehr als 2,5 cm betragt.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 10



Grundsatzlich sollten jedoch Pass-Stlcke sowie das Bohren neuer Lécher vermieden
werden, auch wenn dies einen erhdhten Aufwand durch De- und Montage der angren-
zenden Bereiche bedeutet.

Werden Schutzplanken auf schon im Betrieb befindlichen Stralen eingebaut (z. B. bei
Reparaturen), so muss Uberzahliges Material vollstandig entfernt werden, so dass die
Strecken betriebsfertig und die Schutzplanken-Holmenden bei mehrstindiger Unterbre-
chung der Arbeiten mit einer kurzzeitigen Behelfsabsenkung (Absenkwinkel, ein Holm,
Kopfstick - auf Boden aufgelegt) vollstandig verschraubt und gesichert werden.

16. Wiederverwendbarkeit von Schutzplankenteilen

Schutzplankenteile (dazu gehoren u.a. Decklaschen, Anschlusslaschen) durfen bei Um-
rustungen und/oder Umbauten wieder verwendet werden wenn:

- die Bauteile keine sichtbaren Verformungen und/oder Beschadigungen (z.B. ausge-
rissene, aufgedornte oder ausgebrannte Locher) aufweisen,

- die Konstruktionsteile noch eine Verzinkungsstarke von mindestens 30 ym aufwei-
sen, bei bandverzinkten Teilen gentgen 15 pym,

- die kennzeichnungspflichtigen Bauteile das Herstellerkennzeichen und die Pruf-
zeitraumkennzeichnung noch gut erkennen lassen.

Wird von wiederverwendeten Schutzplankenteilen eine Dauerhaftigkeit wie bei Neuma-
terial erwartet, ist eine Verzinkungsstarke von mindestens 55 uym erforderlich, bei band-
verzinkten Teilen geniigen 17 um bei Uberzug ZA300 bzw. 32 ym bei Uberzug Z600
oder ZA600.

Befestigungsmaterial (Schrauben, Muttern, Scheiben), das bereits eingebaut war, darf
nicht wieder verwendet werden. Es ist stets neues Material einzusetzen. Bei der Repa-
ratur von Unfallschaden ist ausschlieRlich neues Material zu verwenden.

Nicht mehr verwendbare Konstruktionsteile sind, z.B. durch Abtrennen von Teilen oder
Zerteilen, unbrauchbar zu machen und ebenso wie ausgebautes Verschraubungsmate-
rial der Verwertung zuzufihren.

17. Inspektion und Wartung

Es bestehen grundsatzlich keine Anforderungen an Inspektion und Wartung mit folgen-
der Ausnahme:

Wird bei Ausfihrung der SR Eco Bw auf Streifenfundamenten, siehe 3., auf die ovale
Dichtscheibe (RAL-Teil Nr. 41.41) oder auf ein Verfullen bzw. Abdecken zur Abdichtung
der Langlécher der Fulplatten verzichtet, so ist eine Inspektion der Verankerung im
Abstand von 5 Jahren durchzufuhren. Werden bei Stichproben korrodierte Anker vorge-
funden, so ist das Ankermaterial auszutauschen. Der Stichprobenumfang umfasst min-
destens 3% der Anker. Sind von den gepruften Ankern mehr als die Halfte fehlerhaft,
sind alle Anker des Bauwerkes zu prufen. Sind weniger als die Halfte der gepriften An-
ker fehlerhaft, so sind bei den jeweils betroffenen Pfosten sowie den rechten und linken
Nachbarpfosten mindestens zwei weitere Anker zu prufen. Falls dabei ein weiterer An-
ker die Kontrollbedingungen nicht erfullt, sind alle Anker des betroffenen Pfostens sowie
alle Anker der Nachbarpfosten zu prifen und die fehlerhaften Anker auszutauschen.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010 11



Anhang |: Zusammenbauzeichnungen nach RAL-RG 620

RAL-RG 620

G0~

e Wby £'Ge B o Wby 0'gr v |uoid “A'e uayue|dziny S|y Yeyasul an

OL/eQ -puglg)

m & vMezH

=l samneg jne
Tea] | N B IvE-43dNS

05£-T45 N Buaz|

ualynjsne gewabuuls v |uoid

£02/902-1'2d pun g0p-1' 9 ayais Bungnesyosiop

Z£8 600 800Z 0Z IN Jaisnwisyaneigen

—_— -
_
|

L1 11 || 1] 1]
s Fe w ¢ Zx 2
L3 o L3 d _
e T t T 1T LT 17 |
_

7 el el 19'0 19'0 7

A 00’y i

v =]

ree

w0z /

0052

- BIUYOS

2 -, \\_\ VAT IS LT TS LIS s (T IT IS LIS L [P PV IT LS LV C4 PSS LTS \\\\\»_
|

- E I E I

51.2-350

12

Stand 01.10.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



RAL-RG 620

5

WIOBII00

vyl

L e e ‘A8 usyue|dZINYIS|YEIS Yey:

Bunqneiyosiap Mg sne 3Bl TIvy-43dns

QHED ‘puUEIS

zov-1'LE N Buaz

JuBWB|BSUONEWLIoR(
wi yaojpuny

juswsajasuojewso@Eg
w yoo|bue
!

I |_| .I
|
I
00°ZE ™
LEOF
0z'ov
VAN
|
|\\a __,._:
90 7 5 0v
[A e N
/

29 0% PS5 0v

Bungnesyosiaausisold Jieyszulg

E

g 1014 Bungneliyosiangjolg

i

_
]

jyoidusisey| Bungnelyosiangoig

SCOD)
(OOBD)

B1.1-402

13

Stand 01.10.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



RAL-RG 620

ST ‘Ne {€15
......... Jajuepungaap Jiw Buniayuelap 01E0 PuEIS
Wby TIvY-¥3dNs a0z-1'28 N Byoz
ry S
L s, 7
A
- | ____
~_ |\
w| Jl.l‘
S0 Ly aLlIoA

Buriayuelanuaisoid

B2.1-206

14

Stand 01.10.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



RAL-RG 620

‘Aa

YISIYELS ey

Baino

m —— Jeyue|i3bie 4 pw Bunseyuelap
el Wb TIvY-43dns

OLED PUBls

L0z-v'za N Byaz

Q SIS0

UojeqsuonsuoM

TayuepeiBiyad Wi Wi ow/ - EVIGTY
SUSySapuIll 8}angneJyosuiy

Buniayuelaaua)sold

B2.1-207

15

Stand 01.10.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



RAL-RG 620

‘A8 uoy 1ue1S ey

16

wuwozge sV 0H/ED PUBIS
“Tvy-43dnS yoissuonele|ig -

$5.3-301

191919 12Nspyemab ajlaisuonynsuoy
uayoyGamag Jap yayieqgayasiap aip gep ‘uabozabue
153} 08 UBGNEILYDSFOIS BIp UBpIam ydialagsuonelejiq wy

uauynysne gewabuus v jold

‘BISSEINZ UONE)E|I(] BUBIIUOLLIDA I3||9)SIaH WOA JNN

"uRRIW NZ puIs uagbuayosimz ]
FrLr|9B0r|er0r Z56¢| FOBE|958E w00y LOL-£'17:L0L-£'6S UN Bunuyoiez syais gojssuaniele|iq wioyuayueldzinyos
el 10 8GHE|9LBE|FL8E W 0sg
80L¥|2L0F|9C0F FIBE| BZ6E |Z68E W ope
060%|090F|0E0Y 0LBE|0PBE|0LBE w 0sg
2.0%|8¥0V|F20b 000 9/6€|Z56€|8T6E W ooe
¥S0P|9E0F|81L0P ZB6E| POBE |IFBE wnsL
9C0¥|PZ0r|E L0V 886€|9.6€|79I6E w ook
L20%| 210|600 LB6E | ZBBE|ELBE wgl
810%|Z10%|9001 ¥B6E|286E|286E w 0§
L 10%|L00P|PO0Y 966€|EBBE |6BBE w Qg
(Ww uy) B, epueISqEUS)ISOld Biained —_———
Ha N sap abuen
9, Ul Syiamneg
0" | 0k @ [Ake]oee] 022 | O sap unjesadwa ] “ Tl | L1 1 1] LT 1 “
‘wuwipze =Y/ goissuonele|ig iny 1 (52] (5> P T T 5] (3°] :
spuelsgeus)sold Jap a|jage Ll HE I HE . ]
= Lo oLy ole eLoe oLy _
W o'y Buny@isiaiip a1p 1st 0,01+ 198
_ _ _ _ _
J 190 90 T £E'L ! 190 90 1
B

.
/.
AT R RS T N N, /////-J/u./ /./.// r// r// ../ / /x/,” *

I
RN N "

S0t

L. LhL

Stand 01.10.2010

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V.



Anhang Il: Montagetafel

RAL-RG 620
Montagetafel fiir SUPER-RAIL light Bw

! !

| = ii = = = = = HE = |
E—— —_— e — =l
i f f f I

i- 7 o e o .'1: - VD f.t"lf- s D :Jl: 0 A e 0 i.il-i

"L osr | oer | 133 | 133 | |

Stiickzahl pro 4 m System:
4/8 St. 40.00 HRK-Schraube M 16x27, 4.6 mit Mutter
3 St 40.13 Sechskantschraube M 16x55, 8.8
3 St 40.20 Mutter M 16
18/16 St. 40.03 HRK-Schraube M 16x30, 8.8 mit Mutter
22/24 St. 40.30 U-Scheibe 18
3 St. 40.31 U-Scheibe 40x18x4
12 St. 4040 Sechskantschraube M 10x25, 4.6 mit Mutter
12 St. 40.54 Sechskantschraube M 10x45, 8.8 mit Mutter
18 St. 40.60 U-Scheibe 11
6 St. 40.62 U-Scheibe 25x11,5x4
4 St. 40.80 Sechskantschraube M 14x30, 4.6 mit Mutter
4 St. 40.82 U-Scheibe 16
3 St. 10.00 Decklasche M18
3 St. 25.58 Kastenprofil-Befestigungsblech 155/50/10

Anzugsdrehmomente
Schraube M 10: handfest
Schraube M 14/ M16: 70 Nm, maximal 140 Nm

Langloch im Rundloch im
Def " N Baf "

Pfosten C-125 (32.42/32,43)
Pfostenabstand: 1,33 m

Héhe Pfosten: 0,79 m
Toleranz £ 3 cm
Abstand Pfosten vom Fahrbahnrand=

Abstand der Konstruktion vom
Fahrbahnrand + 33 cm

Befestigungsblech 155/50/10
(Teil Nr. 25.58)

und

2 Stlick Sechskantschraube
M 10x45, Gute 8.8 mit
Mutter (40.54) und
U-Scheibe 25x11,5x4
(40.62)

© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V. Stand 08/10

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010



RAL-RG 620

Montagetafel fir SUPER-RAIL light Bw

16 Stick HRK-Schraube
M 16x30, Giite 8.8 mit
Mutter (40.03) und
U-Scheibe 18 (40.30)

und

4 Stiick Sechskantschraube
M 14x30, Gite 4.6 mit
Mutter (40.80) und

| U-Scheibe 16 (40.82)

Kastenprofilstofl? und
Schutzplankenholm um 0,67 m
zueinander versetzt.
Kastenprofilsto rechts neben
SchutzplankenstoR.

Deformationsrohr

229 x 4,2 x 180 mm (32.00)
mit

2 Stiick Sechskantschraube
M 10x45, Giite 8.8 mit
Mutter (40.54) und
U-Scheibe 25x11,5x4 (40.62)

Deformationselement (32.01)
4 Sechskantschrauben

M 10x30, Gute 4.6 (40.41)
Langlochseite:

U-Scheibe 25x11,5x4 (40.62)
Rundlochseite:

U-Scheibe 11 (40.60)

e e ——— B

Stoss (Holm und Deformationselement) in Fahrtrichtung Gberlappend

B-Profil: 4 Stick HRK-

Schraube mit Nase M 16x27,
Gute 4.6 mit Mutter (40.00)
und 2 Stiick HRK M 16x30,
Gute 8.8 mit Mutter (40.03)
mit U-Scheibe 18 (40.30)
A-Profil: 8 Stiick HRK-
Schraube mit Nase M 16x27,
Gute 4.6 mit Mutter (40.00)
und U-Scheibe 18 (40.30)

Decklasche (10.00) und
Sechskantschraube M 16x55,
Gute 8.8 (40.13) mit Mutter

M 16 (40.20) und U-Scheibe
40x18x4 (40.31) zur
Befestigung von Holm mittels
Stitzbtigel (4.00/4.10) an Defo

© Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e.V.

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010

Stand 08/10

18



Anhang lll: Kurztestat zum Bauprodukt Super-Rail light Bw

RAL - RAL-RG 620
St Super-Rail light Bw Zeichnung $1.2-350

Aufhaltestufe Wirkungsbereichsklasse Anprallheftigkeitsstufe

H2 W4 (Wy = 1,3 m) B
Schnitt A-A
- A
= ili == = = = HE = 3242
ey = = = fos —
- A 0,30

4,00

0,67 0867 1,33 1,33

—

Die einseitige Stahlschutzeinrichtung fir den Einsatz auf Bauwerken besteht aus korrosionsgeschutzt ausgefuhr-
ten Bauteilen nach RAL-RG 620. Die Lénge der Holme und Pfosten sowie die Abmessungen der Deformations-
rohre bestimmen das Format eines Elementes. Das System ist gekennzeichnet durch einen Pfostenabstand von
1,33 m und die 4 m langen Holme. Die Pfosten sind mit je 4 Verbundankern oder verschraubt mit einbetonierten
Fertigteilankern auf der Bruckenkappe befestigt. Laschen-Klemmverbindungen fixieren den ruckseitig offen ges-
talteten Kastenprofil-Holmstrang am Pfosten. Die stumpf gestoRenen Kastenprofil-Stole werden passférmig mit
innen angeordneten StoRverbindern fixiert. Die Schutzplankenholme tberlappen und sind mit mehrfachen
Schraubenverbindungen fixiert. Der Schutzplankenholm wird Gber Deformationsrohre am unteren Kastenprofil
befestigt. Der Regelabstand der Vorderkante des Systems zum Schrammbord betragt 0,5 m.

Systembezeichnung Super-Rail light auf Bauwerk

Abgekirzte Systembezeichnung SRL Bw

Erstprifung TB11 \ TUV SUD X53.01.J03
TB51 ‘ TUV SUD X53.02.J03

Breite des Systems 045m

Hohe des Systems ab Fahrbahnoberkante 0,90 m

Lange der Systemelemente / -baugruppen 4,00 m

Masse je Ifd. m Systemlange Profil A: 46,0 kg/m; Profil B: 45,3 kg/m

Anprallheftigkeit ASI =13 THIV = 26 km/h

Maximale seitliche Position des Systems 1,3 m

Maximale seitliche Position des Fahrzeugs 14m

Dynamische Durchbiegung (normalisiert) 0,8 m

Mindestlange 36m

Systemgriindung auf Briickenkappe/Bauwerk verankert

Abspannungen, Verankerung am Anfang/ Ende| ---

Weitere geprifte Aufhaltestufe ---

Zugehdorige Anfangs-/Endkonstruktion -

Zugehérige Uber an SR Eco: 83.2-351 |an Eco Bw: §3.2-356
an SR: S3.2-352 an SR-BW: S3.2-357
an EDS Bw: §3.2-350

Bemerkung l

7/’_
Gutegemeinschaft Stahlschutzplanken e V. — Stand 12/09

© Studiengesellschaft fur Stahlschutzplanken e.V. Stand 01.10.2010




